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in sonst ganz gleicher Ausfihrung wie die drei eben
hesprochenen einzeigerigen Subskriphionsuhren. Das
Zifferblatt wiegl 17 g in Gold und ist bezeichnet:
Breguet et fils. Das Werk ist in Abb. 5 dargestellf. Man
sieht auf der Werkplatte die Angabe: Breguetl, Nr. 1445.
Auch die ganze Anordnung der Rader, das Federhausrad
in der Mitte, die elastische Feder fur das Lager des
oberen Zylinderzapfens und die Kompensation am Rucker
sind ersichtlich und entsprechen der Erfindung des Seniors
Abraham Louis Breguet. Die Spiralfeder ist flach.

7. Mittelgroke goldene Herren-Repelieruhr, Gold-
blatt, Repetition der Stunden und Viertel durch Eindrucken
eines am Gehauserande angebrachten Shftes. Die Schlage

erfolgen durch einen einzigen Hammer, welcher die
Stunden durch einfache Schlage, die Viertel durch Doppel-
schlage angibt. Der Hammer fallt nicht auf eine fon-
gebende Feder oder auf eine Glocke, sondern auf ein
Metallklokchen. Die Uhr hat Steinzylinder, goldene
Unruh und Steinlager fir die Zapfen aller Rader des
Gehwerkes mit Ausnahme des Federhausrades. Das Blati
ist bezeichnet: Breguet et fils. Der Gehausedeckel iragl
die Nummer 1466, und der goldenc Staubdeckel isl be-
zeichnet: Breguetl, Nr. 1466. Angeblich wurde diese
Uhr von Breguel an einen Prinzen fur 2000 Fr. ver-
kaufl. (1/290)

(Fortsekung folgt)
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Was der Uhrmacher von der Elektrizitat wissen sollte

Wie wir gesehen haben, verleiht die Selbstinduklion
der Leitung dem elekirischen Sirom eine gewisse Tragheit,
so dak er sich jekl nur ungern eine Anderung seiner
Starke gefallen lagt, genau wie es bei einem Eisenbahn-
zuge energischen Zupackens der Maschine oder Bremse
bedarf, wenn die Fahrgeschwindigkeil geandert werden
soll. Die Erinnerung hieran wird es uns leichl ermoglichen,
fur die Selbstinduktion einen passenden Makstab zu finden.
Z. B. moge durch eine eisenerfullle Spule ein Strom von
10 Ampere fhieken, der im Verlaufe emer Sekunde auf
4 Ampere erniedrigl werden soll;, um diese Anderung zu
erzwingen, 1st eine Gegenspannung als ,Bremse~ er-
forderlich, die auf irgendeine passende Weise gemessen
sein moge. Nehmen wir an, es halten sich dabei 3 Volt
ergeben. Dann gilt das hier nicht weiler zu behandelnde
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wesenen Volt, rechis uber dem Bruchsinch die Strom-
anderung und unter ithm die Zeit in Sekunden, in der sie

Links stehen die erforderlich ge-
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Abb. 62

du;ch die Spannung erzwungen wurde. Die Zahl L aber
heift die Selbstinduktion oder Induktivitat der Spule,
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die also in unserem Falle 3 m:!r:r%H (,Henri*) betragt.

In diesem Make namlich mit man die Selbstinduklion.
Allgemein ist also:

Stromanderung
_ Zeit
Diese einfache Gleichung geslattet uns soforl, den Grund
zu begreifen, der das beriichligte Offnungsfeuer an den
Kontaklen und andere auffallende Erscheinungen zu-
stande bringt.

Enthalt beispielsweise eine Anlage 30 hintereinander

geschallele Nebenuhren, deren jede %H Selbstinduktion

besikt, so sind das zusammen 3&%:{: M. Aukerdem

Selbstinduzierte Spannung — Induktivitat -

migigtn die Uhrenspulen zusammen sam! der Leitung einen
"ﬁ_f:derslapd von 48 @ (Ohm) haben. (Die Zahlenwerte
sind beliebig gewahlt) Wird nun dieser Stromkreis
ploklich an eine Spannung von 12 Voll gelegl, so mifte

(16. Forl-
sehung)
man erwarten, dak sich dem Ohmschen Gesek enlsprechend

12 ;
= 0,25 Ampere ein-

stellte. So ware es auch in der Tal, wenn keine Selbst-
induktion, keine Stromtragheit vorhanden ware; aber
ebensowenig, wie man von einer Lokomolive verlangen
kann, dak sie den Zug mit einem Ruck auf die Hochsi-
geschwindigkeit von 90 km je Stunde bringt, ebensowenig
darf man der Balterie eine solche Leistung zumuten; viel-
mehr wird sich der von ihr in die Leitung gedrickte Strom
erst allmahlich seinem 0,25 Ampere betragenden Sollwert
nahern. Abbildung 62 zeigt den Verlauf, den der Sitrom
bei der ,Anfahrt* mmmti. Die Skizze ist mafkstablich
gezeichnel, so dak man die Werle direkt ablesen
kann. Wie man sicht, hat der Strom nach 1/; Sekunde ersi
die Groke von 0,157 Ampere erreicht, d. h. 63 %  von

seinem Sollwerl. Man beachte, dak ; gleich dem Ver-

Indukhivitat
Widerstand

ledesmal 639, seines Ohmschen Wertes. Wenn nun von
der Praxis verlangt wird, dak die Uhr ansprechen soll,
wenn der Strom auf die Halfte seines Sollwerles an-
geshegen ist, so vergehen nach dem Stromschluk in
unserem Falle immerhin 0,09 Sekunden, bis die Neben-
uhren in Tahgkeil frelen; das lakt sich an der Kurve
abmessen. Die mechanische Tragheit der Nebenuhrieile
tut ein ubriges, um die Sache zu verzogern. Hier liegt
also eine Erscheinung vor, die der Beachtung wert ist.
Naturlich liegen die Verhalimsse in Wirklichkeit meist
nicht so ungiinstig, wie in unserem Beispiel: vor allem
sind die Nebenuhren meistens nicht hintereinander, sondern
parallel geschallet. Ehe wir aber auf die hierdurch ent-
stehenden Anderungen eingehen, wollen wir den Fall in
Auge fassen, der bei unserer Anordnung eintreten wiirde,
wenn man den Siromkreis statt durch den Mechanismus
der Abbildung 61 der vorigen Forlsekung durch einen
einfachen Schalter offnen wollle. Gesekt den Fall, dieser
Schalter ware so eingerichiet, dag die Stromunierbrechung
Yino Sekunde dauerte, so betriige die dabei enistehende
selbstinduzierte Spannung nach der oben angegebenen
, 0,25 —
Gleichung 6. ’{] mi}:iﬂﬂ Volt, weil die Stromabnahme

von 0,25 auf 0 Ampere 0,01 Sekunden dauern soll und die
Induktivital der angeschlossenen Uhren laut Annahme
6 H belragl. Mit dieser Spannung von 150 Volt wider-
seken sich also die Nebenuhrspulen der Unterbrechung
d@;: Stromes trok seiner Kleinheit. Bei starkerem Strome
ware die Sache natirlich noch weil schlimmer. Es leuchiel
ein, dak das nich! ohne Funkenbildung am Schalter ab-
geht, denn die Luft wird von dem nachdrangenden Strom

soforl ein Strom von der Starke

haltms ist; in dieser Zeit erreicht der Sirom
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Wir fihren Wissen.



